

中药千万别煎错！药效相差甚远？



中药汤剂作为最为常用的一种中药制剂形式，其煎煮质量的好坏直接影响着药物治病的疗效。很多人在看完中医后，对着取到的一堆中草药犯了愁，怎么煎？煎多少？拿什么煎？还有药袋上注明的“先煎”、“后下”又是什么意思？今天，中药师就针对这些常见问题为您答疑解惑。

中药用什么煎？可以用电饭煲吗？
经常有患者问：“我家没有煎药壶，可以用电饭煲代替吗？”其实煎药

最好的器具是砂锅。其具有导热均匀，化学性质稳定的优点，是煎煮中药的最佳选择。如用电饭煲代替，首先确保电饭煲内胆材质中不含铜、铁、锡等易于药材发生化学反应的成分；其次可调节火力，熬制中药一般应遵循“先武火后文火”的原则，在未沸时用大火，即武火，沸后用小火保持微沸状态，即文火，以免药汁溢出或过快熬干。特别需要注意的是，中药在熬制过程中极易起泡，所以一定要守在旁边，以免爆沸导致药液溢出或者药渣堵塞气孔，造成安全事故。

中药要洗吗？要泡吗？

很多患者反映中药看起来有点脏，是不是要洗干净了再煎呢？其实，中草饮片一般都经过加工炮制而

◎ 药剂科 李琴雯 陈玲珑

成，煎煮之前是没有必要淘洗的。如果的确觉得草药有些脏，可在浸泡前迅速用水漂洗一下，切勿浸泡冲洗，以防易溶于水的有效成分大量丢失，从而影响中药疗效。煎前用清水浸泡，有利于有效成分的煎出。浸泡时间一般以30—60分钟为宜。记住：切不可用开水直接浸泡哦！

中药要煎几次？是不是多熬几次才能不浪费？

如果没有医生的特别嘱咐，一剂药是煎两次，如果药味或药量较多，可煎煮三次。因为在煎药过程中，当药材内外溶液的浓度达到平衡时，有效成分将不再溶出，将药液滤出后重新加水煎煮，最后将两次或三次的药液合并，分两次服下，一般成人每次的药液为150—200ml。这里需要注意

的是，按照正确的煎煮方法，两到三次的煎煮就可以溶出大部分的药效成分，而多次的煎煮也不会溶出更多，反而浪费时间和精力。

很多患者在第一次碰到标有“先煎”的药袋时，都是一头雾水。这里说到的先煎，是指部分中草药因质地坚硬，有效成分不易煎出或含有需要久煎才能水解的毒性成分，所以必须先放水熬制30—60分钟，再加入其它的中药同煎，具体的时间依据医生或者药师的嘱咐。

另“后下”是指在一般药即将熬制好时，将其投入熬制5—10分钟即可，多为气味芳香，含挥发油多以及部分不宜久煎的药材，如薄荷、砂仁、钩藤等。

正确的煎煮方法能够最大程度的溶出中药的有效成分，从而发挥应有的药效，是提供有效中医治疗的保障。

胃粘膜活检 能确认胃癌分期吗

病理科医生告诉你！

◎ 病理科 陆伟倩

现如今，随着无痛胃镜的普及，胃镜检查不再难受，胃粘膜活检为越来越多的患者疾病的早期诊断、早期治疗带来了福音。那么胃粘膜活检病理报告一旦报了癌，就能确诊病人是早、中、晚哪一期吗？

经常有病人家属拿着一份胃粘膜活检诊断了癌的病理报告到科室里问我们：“医生，我家某某得了胃癌，您能告诉我这是到了哪一期吗？”，答案是否定的，为什么呢？

医师在做胃镜检查时，用活检钳钳取胃粘膜组织，然后将取得的粘膜组织送病理检查，以获得局部病变的组织病理学诊断，这就是胃粘膜活检。一旦胃镜检查发现胃溃疡，首先医师会通过观察该溃疡的外形、大小、深度、边缘、有无污浊物及坏死，以及溃疡周围粘膜的改变的情况，用来区别胃溃疡的良、恶性。然而，胃镜只是协助诊断，确诊需等待病理结果。

送病理的组织是活检钳夹的2—5粒，只有芝麻粒大小，往往表浅，它们不能代表整体的病变，有的时候只钳夹到了粘膜层，而病人的病变不一定局限于粘膜层，有可能已经到达了肌层。这时候是不能确诊是到了哪一期；而钳夹较深的病例，如果看到肌层内也有癌组织浸润，这时候是可以报中晚期胃癌的。更有甚者，胃粘膜活检没有取到病变组织。因此，胃粘膜活检是不能百分之百诊断病人是到了哪一期的。

胃粘膜活检病理报告只是诊断送检部位是不是癌，是什么类型的癌以及分化程度，以及癌组织的浸润深度及范围，也就是胃癌的病理学分期，需待手术切除大标本才能确定。临床分期、治疗方法及预后，则需要结合患者的影像学检查资料及其它检查结果综合考虑。

肿瘤患者越来越瘦，该怎么办？

◎ 肿瘤三科 姚瑶 李剑英



充营养非常重要。

以下食物有很好的抗癌功能，建议癌症患者多食用：

1、菜花等十字花科蔬菜中含有的芥子油苷能进入细胞，激活酶系统，在致癌因子危害细胞前将其清除；

2、豆类中含有皂苷，能阻止肿瘤细胞周围毛细血管的形成，使肿瘤得不到营养而萎缩；柠檬、樱桃等果

蔬中含有生物黄酮，能阻止癌激素在细胞上附着，保护细胞膜，阻止致癌激素进入细胞内；

3、大蒜、洋葱中含有烯丙基硫化物，能激活细胞中的抗癌酶类，使致癌物质的毒性被解毒失活。

同时，肿瘤患者在营养补充中也存在很多误区，比如肿瘤患者迷信民间所说的“发物”，极端忌口，进而影响营养摄入。还有人认为，馒头等是经过发酵的，也是发物，不能吃，这些其实都是无稽之谈。患者除吃中药时应该遵医嘱忌口外，一般不宜过度忌口，反而更应因病施膳，如放疗时应少吃狗肉羊肉等燥热食物，多补充水分。消化道肿瘤患者应吃易消化、少刺激的食物；动物性食物是蛋白质的主要来源，应适量食用等。

去泳池游泳，竟患上阴道炎，该如何避免？

◎ 急诊科 谭君

易使阴道的防病机制遭到破坏，从而导致外阴和阴道炎等病症。

日常生活中如何避免妇科炎症呢？

1. 勤换内衣裤，内衣裤要单独清洗，并在阳光下晾晒；2. 衣着宽松，透气性好，棉质为主；3. 不提倡用护垫，长时间使用护垫会令私处潮湿，透气度下降，更容易滋生细菌，诱发炎症；4. 使用公共厕所时避免坐式马桶，不在消毒不严的泳池内游泳，避免经期游泳；5. 饮食清淡，忌辛辣刺激，多吃绿叶蔬菜、菌类食物；6. 建议女性朋友每天洗澡时用温水来清洗外阴，注意不要冲洗阴道，另外清洗的次数不宜过多。

一旦确诊，要注意以下几点：

1. 不擅自用药，不轻信小广告；遵医嘱用药，不要因为症状有所好转

就自行停药。2. 对生活用品进行同步“治疗”：毛巾、内衣裤要消毒，并且要放在干燥、通风的地方。3. 夫妻双方同时治疗，治疗期间不要同房。

不同类型的阴道炎，其发病机制及治疗方法各有不同。因此，一旦出现阴道炎，一定要到正规的医院诊治，切莫讳疾忌医或盲目用药。

